
On s’attachera d’abord à expliquer le contexte intellectuel et historique qui a vu se développer la critique et la littérature dites postmodernes et postcoloniales, sur la base de certains des textes utilisés directement ou indirectement par les auteurs. Ils font tous apparaître la critique d’une certaine idée de la modernité, comprise comme le triomphe de la rationalité occidentale et de l’idéologie des lumières, idéologie au principe du colonialisme. 
Puis on étudiera plus particulièrement deux exemples opposés de ce type de critique de la modernité dans ses développements indiens, avec A. Nandy (en venant à la question du genre) et D. Chakraborty (en venant à celle de la régionalisation et de la différence).

Parallèlement à cette exploration (partielle) des sources philosophiques et historiques des notions clefs, on commentera des extraits des textes romanesques ou poétiques les plus souvent présentés comme exemplaires de la littérature postcoloniale en cherchant à en dégager les traits stylistiques et thématiques. On  comparera ces traits à ceux que privilégie la théorie du postcolonialisme quand elle constitue ces textes en catégorie distincte. On insistera particulièrement sur l’écosystème dans s’inscrit explicitement cette littérature, et sur l’implication des sujets, notamment des femmes, dans le maintien d’une relation de l’homme à son environnement social, naturel et spirituel, nettement en défaut par rapport au dogme moderniste.
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